万事功到自然成
2016年司法考试考生  纪翔
　　我叫纪翔，是河北经贸大学2015级法律硕士。2016年参加了国家司法考试，经过大半年的紧张的备考，终于以447分(112，118，109，108)通过考试，这个分数让我觉得所有的酸甜苦辣都没有白费，也算是给备考生活画上了句号。下面将我的备考心得分享给大家：
　　一、良好的学习环境是关键
　　首先要感谢我的学校——河北经贸大学为我提供的良好的学习环境，以及优质的师资力量。我就读于河北经贸大学的法律硕士专业，本科所学专业是金融学，法学基础知识原本很薄弱，之所以能在短短时间内通过司法考试，这与河北经贸大学法学院的法律硕士培养模式是分不开的。法学院对于法律硕士课程设计很有针对性，以致用、实务为指向，将其他学科专业知识和法学知识融会贯通实现复合并投入法律实践应用，突出复合性、实践性。学校开设了民法、刑法等专题课，我所在的法律硕士的课程又突出法学知识与法律实践相结合，在课程中会安排与司法考试紧密相关的案例研讨。同时，研究生第一年课程的安排，足以将司考考试的范围全覆盖，自己备考司法考试的同时，又会跟着任课老师进行课堂复习。
　　另外法学院对于学生的司法考试十分重视，为备考学生提供优良的学习环境，大家在专门的自习室一起学习，互相交流探讨，增进法学知识的积累和沉淀。在复习司考的过程中老师经常对我们进行有针对性的辅导，助力我们的司法考试。同时学院设有“冀华奖学金”，专门用于奖励司法考试成绩优异的同学，这也为大家提供了精神动力和物质支持。经过一年多的学习，我已经学会用法律的思维去看待与解决问题，经贸大学为我提供的这一切不仅为我准备司法考试打下法学理论基础，也给我去挑战“天下第一考”的信心。因此我特别感恩能在经贸大学法学院这样一个良好的环境里准备司法考试，感恩我的老师们。之所以说这些，就是要强调学习环境的重要性，希望各位同仁能给自己创造和找到好的学习环境，在良好的学习氛围中乘风破浪。
　　二、前期准备要充足
　　就像屈原说过“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，司法考试之路之艰难漫长，需要我们刻苦努力。
　　首先要在整体上了解司法考试，准备司法考试需要学习的教材——讲义、真题等。这里涉及到需不需要报班的问题。对于自制力较弱的学生，我认为报班是特别正确的选择，选择好的司考培训机构一方面可以对学习起到监督作用，另一方面也会省时、省力，尤其是到了备考的后期，可能需要大量的模拟题的训练，而这些辅导机构一般会有优质的配套资料，节省了自己查找相关资料的时间。近年来，各大司考辅导机构都通过app客户端推出了免费的音频，只需要购买相关配套图书，就可以享受高质量的备考服务。为了让备考更有针对性，我首先分析各大培训机构，对比各科的老师，选取了比较适合自己的老师，培训机构的老师都很优秀，但是适合自己的才是最好的。之后我购买了老师的讲义与配套习题，下载了老师讲课的音频。最后，大致拟定了备考计划。对于计划的拟定，一定要切实可行，切忌三天打鱼两天晒网。
　　三、合理安排时间
　　对于备考的同学，一定要做好心理准备，司法考试是持久战，内容多，容易忘记，在和记忆做抗争的过程会很痛苦，你必须得面临很大的压力去克服那么多的知识，而且最重要的是学习要用心，要能坐的住。为了能实现前期拟定的计划，我大体上将备考时间分为三个阶段：
　　(一)基础强化阶段(3月—6月)
　　在这一阶段，主要是以打基础为主，如果法学基础知识比较薄弱，一开始学习民法、刑法，会耗费大量的时间，但是“得民刑者得司考”，民法与刑法背后的价值理念需要我们好好去感悟，对于我们后期其他学科的学习也是有好处的，所以前期不要害怕耗费时间，这些时间的付出都是值得的。由于民法与刑法内容量大，考试时并不会拿到太高的分数，因此更应该突出拿分重点，在这一阶段对行政法与民事诉讼法、刑事诉讼法系统的掌握也是很有必要的，这两门学科是保证卷二、卷三的根基，只有这些科目学好了，卷二、卷三的分数才不会有大的波动。选择好各科的老师，然后跟着走，边看书边听录音，并且在听完一章后要做分章真题，因为这样可以检验自己的学习成果，同时也能加深对知识点的掌握与了解。做真题真的很有价值，司考的永恒规律，重者恒重。一方面，你可以了解命题老师的出题思路，另一方面，后面不断翻书的过程实际上就是重复记忆的过程。因此，真题一定要多做，尤其是错的题。对于模拟题一定抓住热点，突出重点。
　　(二)交叉学科复习阶段(7月—8月)
　　这一轮复习相对快一些，在复习每门之前先看讲义，大概过一遍，这时候会发现第一轮复习的有的已经遗忘，不过没关系，忘了就重新看，看完了迅速做题，错的地方再看讲义。到了七月底，各个培训机构冲刺讲义差不多都出版，购买自己当初所选老师出版的讲义即可，而且如果前期打的基础比较扎实，可以不听冲刺音频，这样可以节省大量的时间。我的卷四是从七月份中旬加进来的，每天做一道或是两天做一道，先自己写，然后看答案，对照答案改一遍。可能刚开始写卷四的题会不太适应，卷四不像前三卷，卷四考察的是考生对于案例的分析能力，而前三卷更多的是对于知识点的考察，因此卷四对于考生的要求更综合一些。为了应对卷四，我们可以在备考期间多注重平时的练习，多看一些解题思路，找到命题的着眼点，明白考官在考什么。在这一阶段的备考中，更多地还是对于基础知识点的掌握，通过不断的看书、做题，反反复复加深印象。
　　(三)最后冲刺阶段(9月)
　　到了九月份，距离司法考试已经不到一个月的时间了。这一阶段，更多的是要回归课本，将每天的时间分开，给每门科目相应的时间，争取每天都把考试的科目都复习，不仅可以增强记忆，还可以减少枯燥，提高效率。同时，还要加强卷四的训练，通过核对答案明晰卷四答题思路。9月到考前，你可以买一套10年的真题，2天做一卷。对于前三卷的客观题，只要把历年真题中的错题弄懂了就好了。
　　特别要讲的一点是在考试期间，一定要做到最后一秒。每一科时间都很紧张，我都是卡着时间刚好做完涂完卡就交卷了。对于卷四的时间安排，我是先做第一题和最后一题然后再做其他的题，这两个题相对来说容易一些，以防止最后没时间写出来。另外，当你进入了考场，考了卷一，就一定要坚持考完卷四。当你考完卷四，你也许会觉得没有希望了，这是很正常的，只要坚持下来了你就赢了，况且结果并没有你想的那么糟糕。
　　四、调整心态全力以赴
　　司法考试备考中最重要的就是心态，从决定复习的那一刻起，你就不能怀疑自己能不能过，过不了怎么办，带着这样的问题惴惴不安，复习怎么会高效率呢？尤其8月份的时候最容易出现司考焦躁的情况，这也是每个人都必须经历的阶段，会担心过不了怎么办，整个人都会充满焦虑甚至容易发火，但是一定要努力克服焦躁的情况，多给自己积极的暗示，多和朋友敞开心扉的交谈，切忌耽误学习的进度。对于备战司法考试，一定要有一种舍我其谁的气度，一心一意的复习，功夫到了，自然就成了。司考并不难，如果要说难可能就在于其考验人的毅力，过程有时会是非常枯燥的。很多人复习了一两个月就觉得无聊，坚持不下去就放弃了。我想凡是能坚持到最后的人即使成绩不理想，过程也是磨炼人意志力的一个好机会，连这么苦的考试都坚持下来了，还有什么是做不了的呢？司法考试的备考实际上就跟爬山一样，当你登顶的那一刻你就会觉得没有什么事是你做不到的，同时也会感激自己曾经的努力与付出！
[bookmark: _GoBack] 

